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	UBND TỈNH TUYÊN QUANG

SỞ TÀI CHÍNH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /TTr-STC
	Tuyên Quang, ngày       tháng      năm 2025



TỜ TRÌNH
Dự thảo Quyết định số lượng xe ô tô phục vụ công tác chung theo quy định tại khoản 5 Điều 8 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ về quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô (được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 153/2025/NĐ-CP ngày 15/6/2025 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ) trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Tuyên Quang 
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ (được sửa đổi bổ sung tại Nghị định số 153/2025/NĐ-CP ngày 15/6/2025 của Chính phủ) quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô, Sở Tài chính kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh dự thảo Quyết định số lượng xe ô tô phục vụ công tác chung theo quy định tại khoản 5 Điều 8 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ về quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô (được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 153/2025/NĐ-CP ngày 15/6/2025 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ) trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
1. Cơ sở chính trị, pháp lý

- Tại khoản 5 Điều 8 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ (được sửa đổi bổ sung tại khoản 3 Điều 1 Nghị định số 153/2025/NĐ-CP ngày 15/6/2025 của Chính phủ) quy định:

 “....Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xem xét, quyết định số lượng xe ô tô bán tải, xe ô tô từ 12 - 16 chỗ ngồi phục vụ công tác chung cho các cơ quan, đơn vị được giao thực hiện nhiệm vụ kiểm lâm, phòng chống cháy rừng, phòng chống dịch bệnh trong nông nghiệp, tuần tra biên giới, phục vụ người có công, bảo trợ xã hội, phân giới cắm mốc, điều tra cơ bản địa chất và khoáng sản, vận chuyển máy móc, thiết bị, mẫu thuộc lĩnh vực khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo, quản lý thị trường thuộc phạm vi quản lý của bộ, cơ quan trung ương, địa phương đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả”.

- Tại điểm đ khoản 2 Điều 14a Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ (được bổ sung tại khoản 7 Điều 1 Nghị định số 153/2025/NĐ-CP ngày 15/6/2025 của Chính phủ) quy định: 
“Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định hoặc phân cấp thẩm quyền quyết định theo Luật Tổ chức chính quyền địa phương, luật khác có liên quan đối với các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý”.
2. Cơ sở thực tiễn

Tỉnh Tuyên Quang đã ban hành Quyết định số 27/2024/QĐ-UBND ngày 28/8/2024 của UBND tỉnh Quy định số lượng xe ô tô phục vụ công tác chung theo quy định tại Khoản 5 Điều 8 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang, Tỉnh Hà Giang cũ đã ban hành Quyết định số 10/2024QĐ-UBND ngày 29/2/2024 của UBND tỉnh về số lượng xe ô tô bán tải, xe ô tô từ 12 – 16 chỗ ngồi phục vụ công tác chung cho các cơ quan, đơn vị thuộc cấp tỉnh quản lý. Tuy nhiên, từ ngày 01/7/2025 tỉnh Tuyên Quang và tỉnh Hà Giang hợp nhất thành tỉnh Tuyên Quang. Do vậy, các Quyết định nêu trên không còn phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.

Các Quyết định nêu trên được xây dựng trên cơ sở căn cứ Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô. Ngày 15/6/2025 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 153/2025/NĐ-CP ngày 15/6/2025 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 7 năm 2025 đã sửa đổi, bổ sung một số nội dung làm căn cứ xây dựng các Quyết định nêu trên. Vì vậy, các Quyết định đó đã không còn phù hợp với định của pháp luật.

Từ những quy định và nội dung nêu trên, để đảm bảo thực hiện đúng quy định của pháp luật, cần thiết phải xây dựng dự thảo Quyết định của UBND tỉnh quy định số lượng xe ô tô phục vụ công tác chung theo khoản 5 Điều 8 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ (được sửa đổi bổ sung tại khoản 3 Điều 1 Nghị định số 153/2025/NĐ-CP ngày 15/6/2025 của Chính phủ) quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang thay thế Quyết định số 27/2024/QĐ-UBND ngày 28/8/2024 của UBND tỉnh, Quyết định số 10/2024QĐ-UBND ngày 29/2/2024 của UBND tỉnh Hà Giang cũ. Do vậy, các Quyết định nêu trên không còn phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
1. Mục đích: Thiết lập khung pháp lý đầy đủ, đồng bộ, đảm bảo thống nhất, phù hợp với quy định pháp luật có liên quan và phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương, đảm bảo phù hợp lâu dài về quy định của tỉnh và pháp luật của Nhà nước.
2. Quan điểm: 

Phù hợp với quy định của pháp luật, đúng phân cấp, trình tự, thẩm quyền theo quy định của pháp luật.

Thay thế những quy định, định mức không còn phù hợp với thực tế và yêu cầu quản lý trong tình hình mới, bảo đảm tính khả thi, phù hợp với tình hình thực tế của tỉnh.

Xây dựng Quyết định phù hợp với điều kiện thực tế và khả năng cân đối ngân sách địa phương theo phân cấp, phù hợp về trước mắt và lâu dài.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
Sở Tài chính đã thành lập tổ soạn thảo dự thảo Quyết định và xây dựng Kế hoạch soạn thảo dự thảo Quyết định. 

Sở Tài chính đã có Công văn số    /STC-GCS ngày  /9/2025 gửi các cơ quan có liên quan về việc tham gia ý kiến vào dự thảo Quyết định và đăng tải trên Cổng thông tin điện tử tỉnh Tuyên Quang để lấy ý kiến nhân dân. Kết quả đã có …/… cơ quan, đơn vị được lấy ý kiến đã có ý kiến tham gia. Ban biên tập Cổng thông tin điện tử tỉnh có Công văn số …/BBTCTTĐT ngày …/…/2025 về việc tổng hợp các ý kiến đóng góp của các cơ quan, tổ chức và cá nhân từ hệ thống tiếp nhận thông tin của Cổng thông tin điện tử tỉnh đối với dự thảo văn bản QPPL, kết quả từ ngày …/8/2025 đến ngày …/…/2025 có … ý kiến đóng góp từ hệ thống.
Sở Tài chính hoàn chỉnh dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh phân cấp thẩm quyền quyết định trang bị máy móc, thiết bị và thẩm quyền quy định tiêu chuẩn, định mức máy móc thiết bị chuyên dùng của các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc quản lý của tỉnh Tuyên Quang theo ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp tại Báo cáo thẩm định số …/BC-STP ngày …/…/2025. 

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng
1.1. Phạm vi điều chỉnh

a) Quyết định này quy định số lượng xe ô tô bán tải, xe ô tô từ 12-16 chỗ ngồi phục vụ công tác chung cho các cơ quan, đơn vị được giao thực hiện nhiệm vụ kiểm lâm, phòng chống cháy rừng, phòng chống dịch bệnh trong nông nghiệp, tuần tra biên giới, phục vụ người có công, bảo trợ xã hội, phân giới cắm mốc, điều tra cơ bản địa chất và khoáng sản, vận chuyển máy móc, thiết bị, mẫu thuộc lĩnh vực khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo, quản lý thị trường thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang.

b) Quyết định này không điều chỉnh đối với các đơn vị sự nghiệp công lập tự bảo đảm chi thường xuyên và chi đầu tư.
c) Nội dung khác không quy định tại Quyết định này được thực hiện theo quy định tại Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ về quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô (được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 153/2025/NĐ-CP ngày 15/6/2025 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ) (sau đây gọi là Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ) và các quy định của pháp luật hiện hành. 
1.2. Đối tượng áp dụng
Các cơ quan, đơn vị được giao thực hiện nhiệm vụ kiểm lâm, phòng chống cháy rừng, phòng chống dịch bệnh trong nông nghiệp, tuần tra biên giới, phục vụ người có công, bảo trợ xã hội, phân giới cắm mốc, điều tra cơ bản địa chất và khoáng sản, vận chuyển máy móc, thiết bị, mẫu thuộc lĩnh vực khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo, quản lý thị trường thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang; các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan (sau đây gọi là cơ quan, đơn vị).
2. Bố cục của dự thảo văn bản
Dự thảo Quyết định gồm 03 Điều, cụ thể như sau: 

Điều 1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng.

Điều 2. Số lượng và phương thức quản lý, sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung của cơ quan, tổ chức, đơn vị theo quy định tại khoản 5 Điều 8 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ.
Điều 3. Điều khoản thi hành.
3. Nội dung cơ bản
3.1. Số lượng và phương thức quản lý, sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung của cơ quan, tổ chức, đơn vị theo quy định tại khoản 5 Điều 8 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ 
3.1.1. Số lượng xe ô tô bán tải, xe ô tô từ 12 - 16 chỗ ngồi phục vụ công tác chung cho các cơ quan, đơn vị được giao thực hiện nhiệm vụ kiểm lâm, phòng chống cháy rừng, phòng chống dịch bệnh trong nông nghiệp, tuần tra biên giới, phục vụ người có công, bảo trợ xã hội, phân giới cắm mốc, điều tra cơ bản địa chất và khoáng sản, vận chuyển máy móc, thiết bị, mẫu thuộc lĩnh vực khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo, quản lý thị trường quy định chi tiết tại Phụ lục kèm theo Quyết định này.
3.1.2. Phương thức quản lý xe ô tô: Thực hiện theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 14a Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ.
V. NHỮNG ĐIỀU CÓ Ý KIẾN KHÁC NHAU: Không.
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Quyết định quy định số lượng xe ô tô phục vụ công tác chung theo quy định tại khoản 5 Điều 8 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ (được sửa đổi bổ sung tại Nghị định số 153/2025/NĐ-CP ngày 15/6/2025 của Chính phủ) quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang, Sở Tài chính xin kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định.
(Xin gửi kèm theo: Dự thảo Quyết định của UBND tỉnh; Bản so sánh, thuyết minh nội dung dự thảo; Tổng hợp, giải trình ý kiến tham gia của các đơn vị; Tổng hợp, giải trình Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp).
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