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	UBND TỈNH TUYÊN QUANG

SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ MÔI TRƯỜNG


Số:          /TTr-SNNMT-QBVPTR
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Tuyên Quang, ngày        tháng      năm 2025


       DỰ THẢO
TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị ban hành Quyết định của UBND tỉnh về việc Quy định một số nội dung chi trả dịch vụ môi trường rừng trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang





Kính gửi: Uỷ ban nhân dân tỉnh Tuyên Quang.

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025;

Căn cứ Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp; Nghị định số 91/2024/NĐ-CP ngày 18/7/2024 của Chính phủ Quy định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp;

Căn cứ Văn bản số 1249/UBND-KTN ngày 20/8/2025 của UBND tỉnh Tuyên Quang về việc đề xuất của Sở Nông nghiệp và Môi trường tại Tờ trình số 46/TTr-SNNMT ngày 06/8/2025;

Căn cứ ý kiến tham gia của các Sở, ngành có liên quan của tỉnh; Ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp tại Văn bản số    /STP-VBQPPL ngày     tháng     năm 2025.

Sở Nông nghiệp và Môi trường kính trình UBND tỉnh Tuyên Quang xem xét ban hành Quyết định của UBND tỉnh về việc Quy định một số nội dung chi trả dịch vụ môi trường rừng trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang, cụ thể như sau:

I. Tên Quyết định

Quyết định của UBND tỉnh về việc Quy định một số nội dung chi trả dịch vụ môi trường rừng trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang.

II. Sự cần thiết và căn cứ ban hành văn bản

Theo quy định tại Nghị định số 156/2018/NĐ và Nghị định số 91/2024/NĐ-CP của Chính phủ quy định một số nội dung phân cấp cho UBND cấp tỉnh quy định chi tiết làm căn cứ tổ chức thực hiện, cụ thể:

(1) Tại điểm c khoản 2, mục III (Xác định số tiền chi trả cho bên cung ứng DVMTR) theo Phụ lục VII kèm theo Nghị định số 91/2024/NĐ-CP của Chính phủ quy định: "UBND cấp tỉnh căn cứ vào điều kiện cụ thể của địa phương và hệ số K được quy định tại khoản 2 Mục III Phụ lục này, quy định, hướng dẫn áp dụng các hệ số K thành phần trên địa bàn tỉnh"

(2) Tại khoản 1 Điều 71 Nghị định số 156/2018/NĐ của Chính phủ quy định: "Căn cứ kế hoạch thu, chi được phê duyệt, Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng cấp tỉnh tạm ứng tiền DVMTR cho bên cung ứng DVMTR và chi cho các đơn vị, tổ chức được giao hỗ trợ Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng cấp tỉnh thực hiện nhiệm vụ chi trả. UBND cấp tỉnh quy định số lần tạm ứng, tỷ lệ tạm ứng tiền DVMTR".
(3) Tại khoản 26, Điều 1, Nghị định số 91/2024/NĐ-CP của Chính phủ quy định: "3. Cơ sở sản xuất công nghiệp quy định tại điểm c khoản 2 Điều 63 của Luật Lâm nghiệp sử dụng nguồn nước cho sản xuất công nghiệp thuộc các ngành nghề theo quy định tại Phụ lục VIII theo Nghị định số 91/2024/NĐ-CP của Chính phủ. UBND cấp tỉnh xác định danh sách, nguồn nước có sử dụng DVMTR, mức sử dụng nước tối thiểu đối với cơ sở sản xuất công nghiệp phải trả tiền trên địa bàn tỉnh".

(4) Tại khoản 27, Điều 1, Nghị định số 91/2024/NĐ-CP của Chính phủ quy định: 

"4. Mức chi trả DVMTR của các tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng, giải trí quy định tại khoản 2 Điều 63 của Luật Lâm nghiệp tối thiểu bằng 1,0% tổng doanh thu thực hiện trong kỳ. Trường hợp chi trả ủy thác thông qua Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng cấp tỉnh, mức chi trả cụ thể do UBND cấp tỉnh quyết định".

"5. Mức chi trả tiền DVMTR của tổ chức nuôi trồng thủy sản hoặc liên kết với các hộ gia đình, cá nhân nuôi trồng thủy sản quy định tại điểm e khoản 2 Điều 63 của Luật Lâm nghiệp tối thiểu bằng tổng doanh thu thực hiện trong kỳ. Trường hợp chi trả ủy thác thông qua Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng cấp tỉnh, mức chi trả cụ thể do UBND cấp tỉnh quyết định ".

III. Nội dung chính của Quyết định

Quyết định quy định chi tiết một số nội dung thực hiện chính sách chi trả DVMTR trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang, gồm một số nội dung chính như sau: 

1. Quy định áp dụng hệ số K.

2. Quy định số lần tạm ứng, tỷ lệ tạm ứng tiền DVMTR cho bên cung ứng DVMTR và chi cho các đơn vị, tổ chức được giao hỗ trợ Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng cấp tỉnh thực hiện nhiệm vụ chi trả.
3. Quy định mức sử dụng nước tối thiểu đối với cơ sở sản xuất công nghiệp phải trả tiền DVMTR trên địa bàn tỉnh.

4. Quy định mức chi trả tiền DVMTR của tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng, giải trí trong trường hợp chi trả ủy thác thông qua Quỹ Bảo vệ và phát triển rừng cấp tỉnh.

5. Quy định mức chi trả tiền DVMTR của tổ chức nuôi trồng thủy sản hoặc liên kết với các hộ gia đình cá nhân nuôi trồng thủy sản trong trường hợp chi trả ủy thác thông qua Quỹ Bảo vệ và phát triển rừng cấp tỉnh.

Sở Nông nghiệp và Môi trường trân trọng kính trình UBND xem xét quyết định./.
Xin gửi kèm theo: 
(1) Dự thảo quyết định của UBND tỉnh; 
(2) Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp; 
(3) Báo cáo tổng hợp của Sở Nông nghiệp và Môi trường về việc tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý của các Sở nganh, đơn vị liên quan; 
(4) Văn bản tham gia ý kiến của các Sở ngành, đơn vị liên quan.
	Nơi nhận:
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