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	Số 07-KH/ĐU
	Tuyên Quang, ngày 21 tháng 12 năm 2016


KẾ HOẠCH

Tổ chức quán triệt Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 

của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, 

phong cách Hồ Chí Minh và Nghị quyết Hội nghị Trung ương 4 (khóa XII)
------------------

Thực hiện Kế hoạch số 38-KH/TU ngày 12/9/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ; Kế hoạch số 28-KH/ĐUK ngày 12/10/2016 Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh tổ chức quán triệt Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Đảng uỷ Sở Tài nguyên và Môi trường xây dựng kế hoạch thực hiện như sau:

I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1- Mục đích

Tiếp tục thực hiện tốt việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong Đảng bộ; là nhiệm vụ thường xuyên của các cấp ủy, các đoàn thể cơ quan, người đứng đầu cơ quan, đơn vị, cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên. 
- Tổ chức cho cán bộ, đảng viên, quần chúng trong Đảng bộ học tập, nắm vững, hiểu sâu, đầy đủ những nội dung cơ bản Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương (khóa XII).
2- Yêu cầu

- Tổ chức quán triệt, triển khai nghiêm túc Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương (khóa XII) đến 100% chi bộ, các đoàn thể, cán bộ, đảng viên và quần chúng.

- Lãnh đạo đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào chương trình, kế hoạch cụ thể của tổ chức đảng, đảng viên gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị của từng cơ quan, đơn vị.

II- NỘI DUNG, THỜI GIAN, ĐỐI TƯỢNG THỰC HIỆN
1- Nội dung
- Quán triệt, triển khai Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị; Kế hoạch số 31-KH/ĐUK ngày 05/12/2016 của Ban Thường vụ Đảng ủy khối các cơ quan tỉnh thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị; Dự thảo Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ Sở thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị.
- Quán triệt Nghị quyết số 04-NQ/TW ngày 30/10/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng; Kế hoạch số 04-KH/TW ngày 16/11/2016 của Bộ Chính trị thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/TW ngày 30/10/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng; Kế hoạch của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/TW ngày 30/10/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng; Kế hoạch số 04-KH/TW ngày 16/11/2016 của Bộ Chính trị; Dự thảo Kế hoạch của Ban Chấp hành Đảng bộ Sở thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.
- Quán triệt Nghị quyết số 05-NQ/TW ngày 01/11/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về chủ trương, chính sách lớn nhằm tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế; Nghị quyết số 06-NQ/TW ngày 05/11/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về thực hiện có hiệu quả tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế, giữ vững ổn định chính trị - xã hội trong bối cảnh nước ta tham gia các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới; Kết luận số 09-NQ/TW ngày 19/10/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về tình hình kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước năm 2016; kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, dự toán ngân sách nhà nước năm 2017.
2- Thời gian học tập: 1/2 ngày, ngày 27/12/2016.

3- Báo cáo viên: Đồng chí Bí thư đảng bộ trực tiếp truyền đạt các nội dung trên, chủ trì thảo luận Chương trình hành động của cấp mình; giải đáp những vấn đề nảy sinh trong nhận thức và tổ chức thực hiện.


III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN


1- Ban Chấp hành Đảng bộ

- Chuẩn bị tài liệu, dự thảo chương trình hành động thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị; Dự thảo Kế hoạch của Ban Chấp hành Đảng bộ Sở thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ  tổ chức hội nghị quán triệt Nghị quyết.
- Báo cáo kết quả quán triệt, triển khai thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị và kế hoạch hành động của tập thể, cá nhân học tập, rèn luyện theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về Ban Thường vụ Đảng ủy khối (qua Ban Tuyên giáo Đảng ủy) trước ngày 30/12/2016; kết quả quán triệt, triển khai thực hiện, viết thu hoạch học tập Nghị quyết hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII, trước ngày 30/01/2017.
2- Các chi bộ, đoàn thể trực thuộc
- Bố trí thời gian, công việc, thông báo tới đảng viên trong chi bộ và quần chúng trong cơ quan, đơn vị tham gia học tập Chỉ thị nghiêm túc, đúng quy định, đảm bảo 100% đảng viên, quần chúng được học tập Chỉ thị, Nghị quyết.
-  Xây dựng chương trình hành động của chi bộ thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị và các văn bản chỉ đạo của Trung ương, của Ban Thường vụ Đảng ủy khối các cơ quan tỉnh và của Đảng ủy Sở; thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ
	Nơi nhận:
	T/M ĐẢNG UỶ

BÍ THƯ

	- Đảng uỷ Khối (báo cáo)

- Các đ/c Đảng uỷ viên

- Các chi bộ, đoàn thể trực thuộc

- Lưu ĐU.
	Nguyễn Sơn Lâm
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CHƯƠNG TRÌNH

Tổ chức quán triệt Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Nghị quyết hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII
 (Ngày 27/12/2016)

----------

1- Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu

(Đ/c Chánh Văn phòng Sở)

2- Về Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị
2.1- Quán triệt, phổ biến Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị; Kế hoạch số 31-KH/ĐUK ngày 05/12/2016 của Ban Thường vụ Đảng ủy khối các cơ quan tỉnh thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
 (Đ/c Bí thư Đảng ủy)

2.2- Dự thảo Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
(Đ/c Phó Bí thư Đảng uỷ)
3- Về Nghị quyết hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII.
3.1- Quán triệt, phổ biến Nghị quyết số 04-NQ/TW ngày 30/10/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng; Kế hoạch số 04-KH/TW ngày 16/11/2016 của Bộ Chính trị thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/TW ngày 30/10/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng; Kế hoạch của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/TW ngày 30/10/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng; Kế hoạch số 04-KH/TW ngày 16/11/2016 của Bộ Chính trị.

(Đ/c Bí thư Đảng ủy)

3.2- Dự thảo Kế hoạch của Ban Chấp hành Đảng bộ Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.
(Đ/c Phó Bí thư Đảng uỷ)
3.3- Quán triệt Nghị quyết số 05, số 06, và Kết luận số 09 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng

- Nghị quyết số 05-NQ/TW ngày 01/11/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về chủ trương, chính sách lớn nhằm tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế.

- Nghị quyết số 06-NQ/TW ngày 05/11/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về thực hiện có hiệu quả tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế, giữ vững ổn định chính trị - xã hội trong bối cảnh nước ta tham gia các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới.
- Kết luận số 09-NQ/TW ngày 19/10/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về tình hình kinh tế - xã hội, ngân sách nhà nước năm 2016; kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, dự toán ngân sách nhà nước năm 2017.
(Đ/c Phó Bí thư Đảng uỷ)

4- Thảo luận (Đ/c Bí thư Đảng uỷ)


5- Kết luận Hội nghị (Đ/c Bí thư Đảng uỷ)

--------------------------------

THỜI GIAN LÀM VIỆC

- Buổi chiều: Từ 8 giờ 00 phút đến 11 giờ 30 phút

ĐẢNG BỘ SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG
HỘI NGHỊ
TỔ CHỨC QUÁN TRIỆT 
CHỈ THỊ SỐ 05-CT/TW NGÀY 15/5/2016 CỦA BỘ CHÍNH TRỊ; 
NGHỊ QUYẾT HỘI NGHỊ LẦN THỨ TƯ 
BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG ĐẢNG KHÓA XII
Tuyên Quang, ngày 27 tháng 12 năm 2016
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