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	ĐẢNG BỘ KHỐI CÁC CƠ QUAN TỈNH
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

	ĐẢNG UỶ SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG
	

	*
	

	Số 15-KH/ĐU
	Tuyên Quang, ngày 14 tháng 7 năm 2017


KẾ HOẠCH
CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ (KHOÁ III)
Sửa chữa, khắc phục những hạn chế, khuyết điểm sau kiểm điểm tự phê bình và phê bình năm 2016 gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khoá XII)
-----------------


Thực hiện Kế hoạch số 62 -KH/TU ngày 23/12/2016 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh (khoá XVI) thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ; Công văn số 1152-CV/TU ngày 25/01/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về việc kiểm điểm tự phê bình và phê bình năm 2016 gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khoá XII), Kế hoạch số 36-KH/ĐUK ngày 07/3/2017 của Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh về sửa chữa, khắc phục những hạn chế, khuyết điểm sau kiểm điểm tự phê bình và phê bình năm 2016 gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khoá XII), Đảng uỷ Sở Tài nguyên và Môi trường xây dựng kế hoạch thực hiện như sau:
I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Chủ động xây dựng các giải pháp để sửa chữa, khắc phục những hạn chế, khuyết điểm mà Ban Thường vụ Đảng uỷ đã xác định trong kiểm điểm tự phê bình và phê bình năm 2016, gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khoá XII).

- Việc sửa chữa, khắc phục hạn chế, khuyết điểm của Ban Thường vụ Đảng ủy được cụ thể hoá thành các kế hoạch, chương trình với thời gian và phân công nhiệm vụ đối với tập thể, cá nhân để triển khai thực hiện.

- Cấp uỷ các chi bộ trực thuộc căn cứ Kế hoạch của Đảng uỷ Sở triển khai, thực hiện đảm bảo nghiêm túc, hiệu quả, phù hợp với tình hình thực tế của cơ quan, đơn vị. 

II- NỘI DUNG, GIẢI PHÁP 

1- Việc nắm tình hình chi bộ trực thuộc triển khai thực hiện Nghị quyết có lúc chưa kịp thời, việc định hướng công tác tuyên truyền miệng cho đội ngũ báo cáo viên có lúc còn chậm, chưa có giải pháp cụ thể để nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền miệng ở cơ sở.

- Lãnh đạo, chỉ đạo các chi bộ trực thuộc kịp thời tuyên truyền các chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước tới cán bộ, đảng viên, góp phần thực hiện hoàn thành nhiệm vụ chính trị được giao.

- Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo cấp uỷ các chi bộ trực thuộc thực hiện nghiêm Nghị quyết số 04-NQ/TW ngày 30/10/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá XII), gắn với thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị “về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.

- Cấp uỷ chi bộ trực thuộc đưa nội dung kiểm điểm việc thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/TW ngày 30/10/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá XII), gắn với thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị “về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” vào sinh hoạt chi bộ định kỳ hằng tháng.

- Đồng chí bí thư cấp uỷ thực hiện nghiêm việc triển khai, quán triệt các chỉ thị, nghị quyết của cấp uỷ cấp trên đến cán bộ đảng viên; nắm chắc tình hình tư tưởng của cán bộ, đảng viên trong chi bộ, đảng bộ.

- Cấp uỷ chi bộ trực thuộc lãnh đạo xây dựng nội dung chuẩn mực về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh của chi bộ, cơ quan, đơn vị; đảm bảo ngắn gọn, trách nhiệm cụ thể, phù hợp thực tế, theo đúng nhiệm vụ chính trị; làm cơ sở để kiểm điểm, đánh giá đảng viên, công chức, viên chức và người lao động hằng năm. Nội dung thực hiện chuẩn mực về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh phải được niêm yết công khai, trang trọng tại cơ quan, đơn vị. 

- Thực hiện nghiêm chế độ thông tin, báo cáo theo quy định.

2- Chưa đề ra các giải pháp hữu hiệu để nâng cao hơn nữa chất lượng sinh hoạt chi bộ trong Đảng bộ nên việc tự phê bình và phê bình trong sinh hoạt đảng ở một số chi bộ còn hạn chế, vẫn còn tình trạng nể nang, né tránh, ngại va chạm

- Các chi bộ trực thuộc tiếp tục thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 10-CT/TW ngày 30/3/2007 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, Hướng dẫn số 09-HD/BTCTW ngày 02/3/2012 của Ban Tổ chức Trung ương hướng dẫn nội dung sinh hoạt chi bộ, Hướng dẫn số 04-HD/BTCTU ngày 02/5/2012 của Ban Tổ chức Tỉnh ủy hướng dẫn một số nội dung sinh hoạt chi bộ trong các loại hình tổ chức cơ sở đảng.

- Tiếp tục tăng cường công tác kiểm tra, giám sát các chi bộ trực thuộc trong thực hiện chế độ và nội dung sinh hoạt chi bộ; tiếp tục phân công cấp uỷ viên giám sát thường xuyên tại các chi bộ trực thuộc.
- Nêu cao trách nhiệm trong sinh hoạt cấp uỷ, người đứng đầu cấp uỷ phải thực sự gương mẫu trong sinh hoạt chi bộ để đảng viên và quần chúng học tập theo. Trong sinh hoạt chi bộ phải thực sự dân chủ, nhất là việc thảo luận, quyết định những vấn đề thuộc chức năng, nhiệm vụ của chi bộ và trách nhiệm, nghĩa vụ của đảng viên. 

3- Việc nắm tình hình thực hiện công tác kiểm tra, giám sát tại các chi bộ trực thuộc chưa kịp thời.

- Chỉ đạo UBKT Đảng ủy tăng cường công tác kiểm tra, giám sát đối với các chi bộ trực thuộc; chủ động nắm tình hình để phát hiện và kiểm tra tổ chức đảng, đảng viên có dấu hiệu vi phạm
- Thực hiện có hiệu quả Chương trình kiểm tra, giám sát của cấp uỷ, UBKT Đảng uỷ đảm bảo hiệu quả.

- Thực hiện công tác kiểm tra, giám sát thường xuyên đối với cán bộ, đảng viên trong việc thực hiện cam kết giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống và thực hiện nhiệm vụ được giao. 
- Thực hiện nghiêm quy định của Đảng uỷ về thực hiện chế độ thông tin, báo cáo.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1- Các chi bộ trực thuộc căn cứ Kế hoạch này, xác định hạn chế, khuyết điểm nào của Ban Chấp hành Đảng bộ cũng đang là hạn chế, khuyết điểm của chi bộ mình, chủ động xây dựng kế hoạch với các giải pháp đảm bảo cụ thể, để sửa chữa, khắc phục ngay trong năm 2017.

2- Giao Ủy ban kiểm tra Đảng ủy theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện, đánh giá kết quả thực hiện Kế hoạch này để tiếp tục đề ra các giải pháp thực hiện.


3- Các đồng chí Uỷ viên Ban Chấp hành đề cao trách nhiệm cá nhân, tham mưu, đề xuất các nhiệm vụ thuộc chức năng nhiệm vụ được giao; hằng quý, báo cáo kết quả thực hiện với Ban Chấp hành Đảng bộ.

	Nơi nhận:
	T/M ĐẢNG UỶ

	- Đảng uỷ KCCQ tỉnh (báo cáo) 


- Các đ/c Uỷ viên BCH Đảng bộ

- Các chi bộ trực thuộc

- Lưu ĐU.


	BÍ THƯ
Nguyễn Sơn Lâm
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